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Apelul lui Koerber.
A  sosit aşad0ră după atâtea svêr- 

coliri şi „ora ultim ău a actualului 
parlament austriac. Nicî-odată. de 
când acésta adunare representativă 
a imperiului poliglot stă sub zodia 
obstrucţiunii, nu s’a făcut din partea 
guvernului o declaraţiune mai gravă, 
decât a făcut’o ministrul-preşedinte 
Koerber în şedinţa de alaltăerî a 
camerei deputaţilor, în care s’a re
deschis „Reichsrathu-ul.

O fôie germană din Viena cjice, 
ca a fost o declaraţiune a falimen
tului parlamentar, căci apelul ce l’a 
adresat şeful guvernului cătră par
tide a făcut impresiunea, că el în
suşi şi-a perdut speranţa, că se vor 
mai îndrepta lucrurile. A şa nu s’a 
vorbit în tr’un parlament austriac nici
odată. Şeful guvernului s’a pus în 
faţa lui ca un acusator, care ame
ninţă.

Adevërul este, că, desigur ur
mând unui impuls mai înalt, d-1 
Koerber a ridicat de astă-dată diapa- 
sonul pănă a ameninţa cu disolvarea 
Camerei, ba şi cu mai mult decât 
atât, cu ceva pănă acum necunoscut, 
caractérisai prin cuvintele: „decă 
speranţa, că partidele din Cameră 
se vor reculege în ultima oră — şi 
acesta ora a sosit — nu se va îm
plini nici acum, atunci se ivesce 
necesitatea de a scôte statul din 
acéstâ cérta de limbă perniciosă şi 
a-i libera terenul pentru munca eco
nomică dorită de poporaţiunew.

Unii 4ic, că acest nou stadiu 
va û înlocuirea parlamentului şi a 
legei cu guvernul şi cu ordonanţele, 
alţii 4ki, că va fi un stadiu reac
ţionar al octroărei, care pote duce 
la  revisuirea constituţiei şi 6răşi 
alţii se tem, că va fi însu-şî absolu
tismul nedeghisat.

Ori şi cum, situaţiunea a ajuns 
la un punct de radicală întôrcere.

Ceea ce am prevecjut s’a împli*

nit. Cehii bine au înţeles, că, din 
punctul de vedere al politicei lor, ei 
cu tote insistărilc ce s’au făcut 
chiar şi din partea coronei nu mai 
puteau ceda, fără se dobând^scă un 
echivalent pentru ordonanţele de 
limbă desfiinţate în urma obstruc- 
ţiunei germane. Şi aşa au şi pro
cedat.

Imediat după apelul ministrului- 
preşedinte, s’a redicat vorbitorul Ce
hilor, Dr. Herold, şi a declarat, că 
Cehii nu vor urma apelului, fiind-că 
ei nu consideră stările de faţă ca 
stări de ordine şi de lege, pănă-ce 
nu se va îndrepta erăşî ce s’a pe- 
cătuit în contra lor în Octomvre 
anul trecut.

Totă speranţa, ce o mai avea 
Koerber era, că îi va succede pre- 
sidentului comitetului esecutiv al drep
tei, polonului Javorski, de a forma 
o „majoritate a partidelor doritore 
de a lucraw, cari se facă cu putinţă 
resolvarea problemelor celor mai ur
gente în interesul statului. Deja alaltă
erî s’a sciut, că încercarea lui J a 
vorski a suferit fiasco. Aristocraţii 
boemi, Slavii de sud şi clericalii ger
mani n ’au voit se audă de-o eschi- 
dere a Cehilor tineri din majoritate 
şi au cerut se se ţină o altă şedinţă, 
la care se fiă invitaţi şi Cehii.

Acestă şedinţă a comitetului 
esecutiv s’a ţinut eri, înse fără a se 
aduce nici o decisiune. A  fost de 
faţă şi ministrul-preşedinte, care a 
asigurat din nou, că guvernul nu 
pote nici într’un cas se facă conce
sii Cehilor, căci atunci ar obstrua 
Germanii; 6r decă Cehii vor conti
nua tactica lor, va trebui se se în
tâmple, ce a precis.

Intr’aceea înse nu s’a primit 
propunerea polonă, ca se se declare, 
că m ajoritatea partidelor din drepta 
a încetat de a esista; 6r Slavii de 
sud au venit cu-o propunere mijlo- 
citore pentru a face posibilă vota
rea budgetului provisoric.

Vor mai urma după acésta póte 
că unele pertractări între partide şi 
între aceste cu guvernul, dér în fond 
sórtea parlamentului de faţă este 
decisă.

Viitorul este acoperit încă cu 
vélul secretului. Ce complicaţiunî se 
vor mai nasce în Austria şi în ra
porturile acesteia cu Ungaria nu se 
póte prevedé.

Se pare înse, că décá nu cumva 
în ultimul minut al „orei ultime“ 
se va îndupleca totuşi guvernul de 
a face Cehilor măcar o concesiune 
pe jumetate, cu care aceştia se-şî 
p0tă justifica o eventuală părăsire a 
obstrucţiunii, atunci în adever în 
Austria nu se va mai trata de o 
crisă parlamentară, ci chiar de o 
crisă constituţională.

„Reichsrath“-ul.
(Declaraţiunea lui Koerber. — Apel în ora ultimă. — 

Cehii nu cedéza.)

Alaltăerî în 6 Iunie n. „Reichsrathw-ul 
austriac a fost redeschis.

La începutul şedinţei guvernul a pré
sentât proieotul de lege privitor la cvotă, 
după-care a urmat cetirea rapôrtelor, pro
punerilor şi petiţiunilor. Cehii au presentat 
patru mii de petiţiunî, la carî s’au înscris 
patru sute de vorbitori. Mai întâiu s’a în
ceput cetirea propunerilor, aşa că la ce
tirea petiţiunilor nu a venit rêndul nici la
4 6re d. a.

La ora 4 şedinţa eşi de-odată din 
cadrul monotoniei, căci preşedintele Fuchs 
întrerupe cetirea hârtiilor intrate la birou 
şi deolară, că înainte de a închide şedinţa, 
dă cuvântul ministrului preşedinte Koerber. 
Deputaţii din tôte părţile grăbiră spre 
banca ministerială, ér Cehii încunjurară 
formal pe ministru-preşedinte. După o li
nişte de câte-va momente luà cuvântul

Ministru-preşedinte K o e rb e r  : începe 
prin a spune, că deşi la ordinea cailei este 
prima oetire a proiectului de provisoriu 
budgetar, totuşi Camera n’a ajuns la el şi 
nici evenimentele şedinţei actuale nu per-

mit începerea desbatereî. Deolară, că gu
vernul nu consideră votarea proieotului de 
provisoriu, 'oa un semn al încrederei, ci 
namai oa o recunóscere a necesităţii de 
stat. Prin acésta nu vré së c|ică însô, că 
guvernul de faţă este un guvern, care ar 
vré së conduoă afacerile numai de acjl pe 
mâne. Ca guvern austriac îşi vede pro
blema în a face dreptate tuturor popórelor 
imperiului.

Dolezall (Ceh, stând la spatele minis
trului, dă semn Cehilor şi un sgomot in
fernal se produce la Cehi): Fiă-cărui po
por? Spune-o, te rog, încă odată. Şi noi 
facem parte din popórele Austriei, şi noi 
cerem dreptate. — Ministrul vré s0-şî con
tinue vorbirea, dér Cehii îl întrerup mereu 
cu strigări de noho!u

K o e rb e r  : Da, jiâ-cărui popor ţinem 
së-i facem dreptate, fiind-că numai aşa pu
tem spera, că vom puté ajunge în fine la 
pacea interiórá în imperiu. Guvernul are 
un program politic bine précisât (întreru
peri la Cehi. Preşedintele sună clopoţelul.) 
Unul din scopurile nóstre cele mai impor
tante, póte fi recunoscut din proiectele de 
lege pentru limba, presentate de guvern. 
Principiile acestor proiecte nu sunt în sine 
discutabile. (Vii contraziceri la Cehi.) Gu
vernul primesce bucuros modificări, décá acele 
sunt dorite de partidele interesate şi décà 
ele pot sè armonieze cu interesul statului. (în
treruperi.) Proiectele de lege a limbilor 
sunt un teren, pe care partidele pot së se 
înijâlneseă şi să-şi întindă mâna pentru o 
seriosă împăoare. Legea acésta ţine sémá, 
în mare măsură, de viua dorinţă a repre- 
sentanÿlor poporului cehic, oa limba lui 
së se validiteze în serviciul intern (Contra
c te r !  la Cehi.)

Al doi'ea punct al programului nostru, 
nu este la aparenţă politic, ci economic. 
Punem mari silinţe, ca desvoltarea nostră 
economică së o promovăm cu deplină energiă. 
Nu neg, că resultatele de pănă acuma sunt 
bagatele. Dér d-vôstrë cunosceţl căuşele sciţi, 
că mânile ne sunt legate. Guvernul crede, că 
prin atitudinea lui de pănă acum, n’a pro
vocat neîncrederea nici unei partide. (Con
trafaceri la Cehi). El nu vré së provóoe pe

F O I L E T O N U L  „ G A Z .  T R A N S A

Din viaţa Regelui Carol.
(Introducere la „Iteminiscences of King of Rou- 

nianiau, de Sidney "Whitman).
— F ine. —

Se dice, că Regele Carol este adânc 
convins, că maximele, ce a căutat tot-deuna 
să le pună în aplicare, sunt singurele cu 
putinţă, pe care se póte sprijiui în filele 
nóstre o monarchiă cu temeliă democratică. 
Dér întru acésta e vădit, că el caută să 
atribue unui principiu ceea-ce, cel puţin în 
caşul său, se datoresce în mare parte însu
şirilor intuitive ale unei personalităţi deo
sebite. Tote maximele, luate fiă-care în 
parte, sunt forte bune, dér nu se potaplioa 
tot-déuna, Nu a recunoscut însu-şî Kant, 
că în cursul unei lungi eaperienţe ca învă
ţător, el nu a putut nicl-odată să pună cu 
succes în practică acele precepte, pe care 
se întemeieză pedagogia sa? Astfel multe 
dîn greutăţile, pe cari Regele României 
le-a întâmpinat, au fost de aşa f>l, încât, 
aplicaţiunea pregătită dinainte a orl-oăror 
preoepto séu maxime, nu ar fi putut ajunge

nicl-odată să le biruescă. Printre acestea, 
trebue să amintim crisele grele, pe care, 
din când în când, le-au produs în Româ
nia luptele violente dintre partidele politice. 
Astfel, în vremea răsboiului franco-german, 
când simpatiile Românilor erau tóté pen
tru Francia, posiţiunea sa fu forte grea. 
Duşmănia răutăciosă, ce întâmpina atunci, 
a dus răbdarea lui pănă la cele de pe urmă 
margini, şi el a mers pănă la ameninţarea 
ou abdicaţiune.

Un bărbat mai slab şî-ar fi părăsit 
postul. Asemenea în 1888, când o răscolă 
ţărânâscă stîrnită prin intrigile partidelor 
politice părea, că ameninţă să nimicéscá 
resultatele atâtor ani de muncă : chiar unii 
bărbaţi politici cu multă esperienţă, cre
deau, că dinastia Hohenzollern nu se va 
mai puté susţinâ nici ş0se luni încă în 
România. Unii au sfătuit pe Rege, oa să 
întrebuinţeze forţ* şi să tragă asupra 
turburătorilor. Ei nu voi însă să facă acésta. 
Regele se mulţumi să înloeuescă Ministerul 
şi sé cheme la putere pe cei din oposiţiune. 
Şirul întâmplărilor, ce a urmat, a dovedit, 
că hotărîrea sa a fost cea bună. Dér crisa, 
fără îndoială . cea mai mare din timpul 
domniei lui, şi în acelaşi timp încercarea

de căpeteniă pentru energia sa şi dibăcia 
sa politică, a fost aceea, care a provenit 
din situaţiunea ne mai pomenită de grea a 
României, în vremea răsboiului ruso-turc 
din 1877; esistenţa însa-şl a României era 
la mijloc. In „Amintirîa se va găsi arăta
rea amănunţită a acelei situaţiunl.

Regele, în puterea unei convenţiunî, a 
lăsat pe Ruşi să trâcă prin România. Insă 
Ruşii nu au primit alianţa în condiţiunile 
acceptabile, pe cari Românii o doreau. 
Când lucrurile au mers rău pentru Ruşi în 
Bulgaria, erau just nevoiţi să cheme în aju
tor pe România, a căreia armată stătea pe 
malurile Dunărei. Regele, sâu cum era pe 
atunci Principele Carol, cu instinctul său 
de militar, şi mai mult încă, în caşul de 
faţă, de bărbat politic, care vede departe, 
doria mult, ca România să ia parte la răs- 
boiă. El era însă hotărît se nu între în 
luptă, dâcă va intra, decât ca putere beli
gerantă neatârnată. Astfel el a stat la o 
parte, ou statorniciă, riscând primejdiile, 
cari puteau să se nască pentru România, 
şi mai cu semă pentru el, din nemulţumi
rea Rusiei. In acelaşi timp Ruşii fură în
vinşi în luptele din jurai Plevnei. El însă 
tot stătea la o parte ; nu cu un refus dea-

dreptul şi hotărît, ci cu ocoliri şi amânări, 
cari înfuriau mai mult pe Ruşi. Căci în 
acele grozave luni a lui Iulie şi August 
1877, în cari soldaţii lor muriau ca mus
cele, ei puteau privi íntréga armată ro
mână stând gata mobilisată, dér în nemiş
care, la o depărtare de puţine césurl la 
nord, lângă Dunăre, neclintită în faţa tu
turor chemărilor în ajutor a Ruşilor. La 
sfîrşit Ruşii fură nevoiţi să priméscá con
diţiunile Principelui Carol, să convie, ca el 
să aibă comanda neatârnată a trupelor ro
mâne, şi chiar să pună un mare număr de 
corpuri rusesc! sub comanda sa.

Atunci, înainte ca să trécá două-cjecî 
şi patru de césurl, fostul locotenent prusian 
porni, după-ce în patru luni de-aréndul a 
jucat cu Ruşii acelaşi joc, pe care l ’au jucat 
şi ei, şi după-ce chiar în acel joc el i-a 
bătut. Décá Rusia nu ar fi primit cererile 
sale, nici un singur Român nu ar fi întrat 
în acéstá luptă, în urma căreia Suveranul 
lor a dobândit atâta fală. Posiţia sa de 
Domn al Românilor nu-i permitea să caute 
gloria militară pentru el însu-şî, deşi ca
racterul său de Hohenzollern trebuia să-l 
îmboldescă la acésta. Astfel la 11 Septem- 
vre, lupta dela Griviţa, care s’a dat împo-
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nioi o partidă. Noi, domnilor, am fost che
maţi într’o casă de bolnavi, şi considerăm 
de prima nóstrá datoriă a face linişte. Mi
siunea nóstrá este de a veghia, ca boia 
parlamentului sé nu créscá şi sö nu fiă 
transplantată asupra statului şi a popora- 
ţiunei. Avem încă speranţă, oă cérta de 
naţionalitate a partidelor va înceta, ori se 
va îndrepta într’atâta, ca sé nu inundeze 
statul.

Dór — puteţî să-mi credeţi d-lor — 
este ora ultimă, în care mai putem spera 
acésta. Décá ea nici acum nu se va îm
plini, atunci păşesee pe plan urgenta ne
cesitate, sé scótera statal din cérta pericu- 
10să şi sé deschidem teren mnncei eoono- 
mioe, dorită de poporaţiune. Ar fi o ne- 
gligenţă sinucigaşă, décá interesele nóstre 
economice ar trebui sé zacă nemişcate în 
lupta înăduşit0re, şi nu mai e de suportat, 
ca guvernul de dimineţa pănă séra sé se 
ocupa tot numai cu cérta de limbă.

D lor, lucrurile nu mai pot merge ast
fel. împuternicirile, ce le dă constituţia gu
vernului, nu sunt nnmai drepturi, ci şi un 
advertisment pentru guvern, ca în caşuri 
escepţionale sé dispună pe réspunderea sa. Nici 
unui interes de partid nu-i este permis sé de
vină atât de puternic, încât interesül de stat 
sé fiă supus domnirei lui. Trebue să se pună 
întrebarea şi trebue sé se răspundă, p« 
care parte este dreptatea; pe partea statu
lui, a legei şi a ordinei, séu pe partea dis- 
ordinei, care a devenit regulă ? (ögomotóse 
întreruperi din partea Cehilor). De aceea, 
v$ rog oât mai călduros, puneţi mai pe sus 
de tote legea, ordinea, statul şi interesele 
lui, pentru-ca până mai este încă timp, sé 
se susţină neatacate instituţiunile publice. 
(Aplause de o parte, sgomot prelungit de 
altă parte).

Dr. Herold (Ceh) declară, că starea în 
oare se află statul e tristă în adevér, dér 
ea n’a fost creată de obstrucţiunea blândă 
a Cehilor, ci de evenimentele celor trei ani 
din urmă. Cehii vor şi ei restabilirea păcii 
naţionale, însă pe basa egalei îndreptăţiri.

' Poporul cehic se va ridica din tote puterile 
contra regulării în înţeles absolut a cestiunei 
limbei (Vii aprobări pe băncile Cehilor).

Eri s’a ţinut a doua şedinţă.

Conferenţa socialistă în Braşov.
Despre decursul conferenţei partidei 

social-democratice, ce s’a ţinut Duminecă 
şi Luni în Braşov, şi despre care am făcut 
amintire în numărul de eri al „Gazetei44, 
mai dăm acjl câte-va amănunte:

S’au înfăţişat, precum se afirmă, 42 
de delegaţi. După-ce s’a constituit confe
renţa şi s’a cetit raportul partidei, la care 
au vorbit mai mulţi, a urmat la ordinea 
Zilei „organisaţia partidei1*, ou privire la 
care s’a cetit raportul în linaba germană, 
maghiară şi română. Apoi s’a primit o re- 
soluţiune, în care se 4*ce:

„Face parte din partid fiă-care ade
rent al principielor social-democraţiei, oare

triva pârerei sale, îl găsi la postul său şi 
şese-spre c|.0oe mii de Ruşi şi Români*) 
fură ucişi şi răniţi sub comanda s a ; pro
babil, că au fost în acea luptă în o singură 
4 i un număr de morţi mai mare, decât acela 
al tuturor perderilor Angliei în tote răs- 
boiele sale dela Crimeia încoce. Fără în
doială, oă acesta a fost un fapt eroic şi cu 
tote că greu se pote socoti ca o acţiune 
însemnată, când o comparăm cu acele tao- 
tice, ca ale iui Fabius, care au preoedat’o 
şi a căror conducere, pănă ce sosesce mo
mentul psicologic, cer o tăriă de voinţă de 
oţel. Rare-orl politica dilatorie, pe care Bis- 
marck a înaintat’o cu atâta iscusinţă faţă 
cu Benedetti, a găsit pe cine-va, care să o 
întrebuinţeze mai cu dibăciă decât Regele 
Carol cu acest prilegiti. Şi deşi rosultatele 
ei, în urmă au fost micşorate prin hotărîrile 
congresului dela Berlin, totuşi ea a adus 
neatârnarea României şi întemeiarea ei ca 
Regat.

*
Regele Carol este German prin marea 

sa iubire a naturei. La Sinaia, reşedinţa sa 
de vară, el se uită la copacii săi cu aceeaşi

*) Românii avură în acea luptă 2659 morţi 
şi răniţi.

sprijinesce după putinţă partidul intelec
tual şi material şi nu se face culpabil de 
nici o faptă necinstită. Unui membru al 
acestui partid nu-i este permis a face parte din 
nici un partid politic, nici a fi activ pentru 
un astfel de partid.

„In fie-care an se va ţine o confe- 
renţă generală a partidului social-democrat 
din Transilvania, căreia îi incumbă a se 
sfătui şi a lua decisiunl asupra tuturor afa
cerilor, ce ating partidul44.

Intre telegramele de felicitare s’a aflat 
şi una dela pr^sidiul partidului soeial-de- 
mooratic din Germania, ér a!ta deia pre- 
sidiul partidiului sooial-democratic din 
Austria.

*
In şedinţa a doua s’a raportat asupra 

punctului : „Politica de naţionalitate şi socia- 
lismulu.

Raportorul, Fr. Németh, (oficial la 
casa districtuală a bolnavilor din Braşov) 
introduse resoluţiunea, ce avea sö o pro
pună conferenţei, dicends că cestiunea de 
naţionalitate este numai un mijloc da a 
abate atenţiunea poporaţiunei muncitóre 
dela apărarea intereselor ei de clasă. Social- 
democraţia nisuesce la pacea naţională prin 
egala îudreptăţire a tuturor popórelor Un
gariei ; trebue deol sé se opună energic 
aţîţărilor uliraiştiior naţionali şi, de pildă, 
„sé desluşescâ pe proletarii români, oă nu 
de aceea le merge réu, fiindcă îi stăpânesce 
Maghiarul*. Căci proletarul maghiar trăesce 
în aceeaşi miseriă ca şi el (?), ci este de 
vină reaua ordine socială pentru starea d« 
miseriă actuală a poporului.

După aceea a propus următorea reso- 
luţiune, oare s’a şi primit cu unanimitate:

„Confarenţa generală a partidei sooial- 
democratice din Transilvania, întrunită în
8 şi 4 Iunie 1900, declară, că ţine la ideia 
de stat unguréscá, şi recunosce rolul de 
conducător politic al poporului maghiar 
cum s’a desolvat în viaţa de stat milionară. 
„Acéstá egemoniă nu este atinsă în nici 
un mod prin art. de lege 44 din 1868, care 
garantézá egala îndreptăţire a tuturor na
ţionalităţilor representate în Ungaria în 
privinţa limbistică şi culturală.

Cu atât mai mult pretinde partidul 
sooial-democratic din Transilvania stricta 
esecutare a acestei legi.

„Stând pe basa ei, social-democraţia 
condamnă nisuinţele apţate de ultraişti naţio
nali, ce trec peste cadrul citatei legi, şi adecă 
atât pe acele, cari ţintesc la desnaţionali- 
sarea ginţilor nemaghiare, cât şi pe aoele, 
cari au de scop ruperra unor popóre de 
téra mamă şi alăturarea lor la alte forma
ţiuni de stat. Social-democraţia condamnă 
aceste nisuinţe de ambele părţi:

1) pentru-că ele sunt de natură de a 
ţine ferecate numéróse puteri intelectuale, 
de a împedeca desvoltarea culturală a po
pórelor din Ungaria şi de a împedeca pro
gresul economio priincios ;

2) fiind-că părerea utopistă nutrită şi 
lăţită artificial de eătră ultraiştii maghiari 
ca şi când în interesul statului ungar ar 
trebui sé se creeze un popor maghiar în 
privinţa limbistică şi naţională unitar or- 
ganisat, oferă pretextul pentru paralisarea 
estinderei drepturilor politice;

3) pentru-că tendinţele agresive ale 
ultraiştilor maghiari produc pe partea ata
cată a naţionalităţilor resistenţă, ceea-ce

dragoste, ce avea şi marele seu compatriot, 
principele Bismarck. Bl petrece concediile 
ce~şl ia mai cu sémá în localităţi roman
tice, la Abbazia pe albastra Adriat’că, séu 
în Elveţia. Mai în fiă-care an el merge la 
Ragatz şi se simte fericit în mijlocul liniş
tiţilor burghezi el veţi ani.

Aci e cu neputinţă să-şi ascundă iden
titatea s a ; ínsé el face tot ce e cu putinţă, 
spre a evita pe nesuferiţii turişti de unele 
naţionalităţi, cari alérgá cu curios)tate, ca 
sé vadă pe regi. Şi-i face o nemărginită 
plăcere politeţa simplă a locuitorilor cu 
obicinuitul lor salut: „Herr König beehren 
Sie uns baldwieder44: (d le Rege, sé ne faci 
cinstea se mai vii curând ia noi).

Ii place asemenea să rétácéscá în voiă 
necunoscut printre vechile zidiri ale oraşe
lor, aşa la Viena séu la München, sé visi- 
teze galeriile artistice, adunând idei asu
pra mijlóeelor de-a dobândi şi pentru po
porul séu ceva din comórele de cultură, pe 
care le admiră în centrele cele mari de ci- 
vilisaţiune. El chiar a adunat cu marijertfe 
personale o respectabilă galeriă de ta
blouri la BucurescI şi la Sinaia.

Dâcă am stăruit puţin cam pe lung 
asupra însuşirilor personale ale Regelui şi

faee, ca prosperitatea lucrării comune eco
nomice şi oulturale în Ungaria să sufere 
scădere.

„Considerând tote aceste, partida so- 
cial-democrată din Transilvania, privesoe 
cu atât mai vârtos ca problemă a ei de a 
se opune pretutindeni energic aţîţării prin 
ultraiştii naţionali, fiind-ca atîţarea naţio
nală contribue a ţiné înăbuşite divergen
ţele de clasă domnitóre şi a abate popo
rul muncitor dela apérarea intereselor sale 
de clasă.

„Ungaria póte sö devină un stat de 
cultura şi înfloritor numai, décá — cum se 
întâmplă în statele mai înaintate — popo
rul lucrător promovézá prin participarea sa 
nonscientă la viaţa politică, şi printr’asta 
bunăstarea generală.

„Prin aceea dér, că social democraţia, 
luată ca antipatriotică, stăruesce pentru 
egala îndreptăţire politică a tuturor cetă
ţenilor statului, fără deosebire de naţiona
litate şi de confesiune spre a da masselor 
muncitóre alo poporaţiunii posibilitatea, de 
a-şl apăra interesele ei de viaţă pe calea 
vaiiditării politice ou mijlóce legale; prin 
aceea mai departe, că se străduesce de a 
uni prin toleranţă naţională şi frăţietate 
internaţională tóté popórele şi némurile 
acestei ţeri, ca să fiă solidari aderenţi ai 
statului ungar — ea se dovedesce ca sin
gurul partid politic, care este pătruns d© 
adevérata iubire de patriă. Politica popo
raţiunii muncitóre pretinde înaiute de tote 
solidaritatea ei internaţională44.

A mai urmat punctai, prin care s’a 
cerut votul universal, care, după cum seim, 
este un punct principal al programului so- 
oialist. In fine s’a vorbit despre pressa so
cialistă.

*
Resoluţiunea de mai sus s’ar páré, 

că desfăşură un program favorabil egalei 
îndreptăţiri a naţionalităţilor. In fond însă, 
abstrăgând dela postulatul întroducerei vo
tului universal, care este temeiul „estinde- 
rei drepturilor politice44, programul de mai 
sus nu ínsémná, decât o, susţinere a statu
lui quo în Ungaria şi o perpetuare a tris
telor stări politice de fiţă . Căci ce valóre 
practică are postulatul de a se esecuta le
gea naţionalităţilor, când este sciut şi do
vedit, că garanţiile acestei legi sunt atât 
de insuficiente, încât nu numai că dela în
ceput legea nu s’a esecutat, dér ea a ser
vit şi aervesce şi astădl chiar, ca mijloc 
pentru succesiva maghiarisare forţată, şi 
deci pentru promovarea tendinţelor agre
sive ale ultraiştilor maghiari. Ce folos, că 
social-democraţii declară a opune şovinis
mului estrem lupta de clase, când de altă 
parte îi dau în glas?

A veni şi а ф°е> ori ce nisuinţă, 
ce trece peste cadrul neisprăvitei legi de na
ţionalităţi,, trebue condamnată, ínsémná de a 
denega a priori dreptul oetăţenilor din si
nul popórelor nemaghiare, pentru care a 
fost adusă acea lege, de a nisui pe oale şi 
ou mijlóce legale la îndreptarea inperfec- 
ţiunilor acelei legi, prin urmare а-le pune 
odatâ pentru tot-deuna drugul la porta, 
prin care ar puté ajunge ia o „egală în
dreptăţire cinstită44.

Cu astfel de program socialiştii vin 
numai în ajutorul şovinismului dominant, 
pe care, d» altă parte, îl declară de stri- 
căcios. Cu resoluţiuni, ce conţin privitor la 
principiul egalei îndreptăţiri, atâtea eontra-

asupra metodei sale politice, scopul mi-a 
fost sé ajut pe cetitorul „Amintirilor4*, ca 
sé aprecieze ce om este, şi astfel să înţe- 
légá mai lesne causa şi efectul, şi să-şi dea 
sémá, cum s’a putut face, că ceea-ce părea 
cu neputinţă, s’a schimbat în fapt îndepli
nit. Acésta ni-se pare, că e cu atât mai 
trebuitor, ou cât însă-şi „Amintirile44, — oare 
sunt mai curend o „viaţă44, decât însem
nări diînice, — sunt concepute în un spi
rit de nepărtinire fără sémén, lipsite de 
orl-ce patime. Scrisorile, mai ales acele 
scrise Regelui de cătră tatăl seu, pe lângă, 
că ne oferă simpatica privelişte a duióse- 
lor raporturi dintre tată şi fiiu, fac cinste 
spiritului fără t,émá al acestui din urmă, 
care le-a publicat. Şi chipul cum, fără as
cundere şi prefacere, situaţiuniîe cele mai 
dureróse sunt arătate, nu póte se nu atragă 
simpatia şi respectul cetitorului. In fapt 
acéstá scriere cuprinde unele părţi, pe cari 
amorul propriu al multora i-ar fi oprit de 
a-le publica. Acésta este ínsé ceea-ce îi 
imprimă cea mai de netăgăduită garanţiă 
de adevér, lăsând în aoelaşî timp, deplina 
libertate cetitorului, ca să-şi alcătueseâ sin
gur judecata sa.

Ziceri şi in care nisuinţele naţionale, oart 
nu se mulţămesc ou „nesszé semmit, fogd 
meg jo l“ ín’a nimic şi prinde-l bine) al le
gei de naţionalitate, se mai timbrézá şi ca- 
lumniază pe de-asupra ca duşmane integri
tăţii statului, sooial-democraţii nu vor putó 
face pe nimeni sé crédá, că ei voieso „cinstita 
egală îndreptăţire44.

Nu cosmopolitismul, ce-1 propagă doo- 
trina sooial-democratică, sub firma de „fră
ţietate şi solidaritate internaţională44, póte 
salva sitoaţiunea naţionalităţilor nema
ghiare, ci numai un naţionalism ourat, cin
stit, prevédétor şi ou înţelegere şi inimă 
pentru năeasurile poporului.

Pericolul în China.
Situaţia în China devine din Z' 4i 

mai gravă. Evenimentele se desfăşură ou 
celeritate spre o mare încurcătură, al cărei 
sfîrşit póte sé fiă un mare conflict sân
geros.

In Taku s’au început deja, precum 
am semnalat şi eri ostilităţile între Boxeri 
şi soldaţii americani. Amiralul german Kempf 
a primit dela guvernul său deplină împu
ternicire pentru a lua mésurile cele mai 
energice în scutul Germanilor, cari locuesc 
în Tien-Cin.

Este mult remarcabilă emulaţiunea 
dintre cele două puteri mari, oarl jocă rol 
conducător îu China, adecă Rusia şi
Anglia,. Deja cu câte-va Zii0 înainte s’a ară
tat din parte americană disproporţia între 
puterea armată a Rusiei şi a celorlalte pu
teri interesate. Rusia are aZi în apele Chi
nei mai bine de 620,000 de soldaţi, fapt, 
care bagă în răcori pe Anglia. Guvernul 
engles se teme serios, că Rusia va pssoui 
în turbure tocmai acum, când Anglia n’a 
sfîrşit încă cu răsboiul din Africa sudică, 
unde se află aprópe toţi soldaţii ei.

„Timesu din Londra a primit o tele
gramă din Peking, care spune, că Rusia a 
oferit guvernului chinez trupele sale de 
cazaci pentru sugrumarea răscolei Boxeri
lor. La ofertul aceşti1, asupra căruia va 
avé să decidă Ciungii-jamen-nl chinez, „Ti
mes44 îşi face observările sale dicend: „In
teresul Angliei nu permite, ca o altă pu
tere să aibă rol conducător la restabilirea 
ordinei în China, şi cu atât mai puţin póte 
da acest rol unei puteri, care, cum arată 
esperienţa, ar puté veni în ispita de-a es- 
ploata acest rol în paguba celorlalte pu
teri şi spre folosul său. Datoria Angliei 
este, de a lua în mâna ei conducerea. . Ori 
cum ar fi, Anglia trebue sti-şi validitese ege- 
monia cu cea mai mare energiă şi ur
gent44.....

Aşadâr Anglia vré şi aiol să fiă mai 
mare şi mai tare. întrebarea e numai, cum 
îi va succede.

*
ReprcsentanţiiFranciéi, Rusiei, Angliei, 

Germaniei şi Belgiei au adresat guvernului 
chinez un ultimat, în care ameninţă cu ocu
parea Pekingului milităresce, decă în timp 
determinat nu va pune capăt réscólei Bo
xerilor.

*
Intr’aoeea se vestesce, oă representanţii 

pnterilor sunt, forte îngrijaţî de sórtea ora
şului Tien-C/m, deórece Boxerii se pregătesc 
a-1 asedia formal.

La Londra situaţiunea din China e 
considerată, ca estrem de gravă. După soirile 
de pănă acum Boxerii au omorît doi En
glezi. Din Ptlcing se anunţă, că împărătâsa 
regentă, care uresce din suflet pe străini, 
a decis să páráséscá Peking şi să se refugieze 
în inferiorul imperiului. Impérátésa a luat 
tote măsurile pentru acésta. Aoest pas al 
împărătesei ar dovedi, că ea va sprijini şi 
pe viitor acţiunea Boxerilor.

*
Despre isprăvile Boxerilor se mai anunţă 

la Bruxella, oă ei au pus mâna pe tote l i 
niile ferate, ceea-ce face ca situaţiunea să 
fiă şi mai periculosă. Circulaţia pe trenuri 
a încetat.
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Oărţî poştale „agitatorice.w Fi- 
resce, numai „valahe44 pot să f i ă .  Nu 
soim, dóoá au vécjut vre odată şoviniştii 
dela foile unguresc! astfel de oărţî poştale. 
Meşteri în scornituri, ei dic că le-au vă- 
cjufc, ba spun chiar, oă c|e0* Ş* su ê 
din ele sunt trimise din România în Un
garia. Mai aciu să spună dumnialor, că 
aceste oărţî poştale, ilustrate vedi bine, sunt 
în stare să bage ură în „Valahi" contra 
Maghiarilor, câeî ilustraţiile lor cuprind, 
horrendum dlctu, tot ce póte fi mai pri
mejdios pentru salutea „ideii de stat44 şi a 
^statului naţional maghiar". In urma acésta 
na ni-ar surprinde de lop, décá şoviniştii ar 
alerga în galop pe întreg cuprinsa! ţârii ş: 
ar aduna câte-va esempl&re de astfel de 
„ilustrate14, apoi le-ar pune grămadă pe 
piaţa Cluşului séu a Budapestei şi li-ar da 
foc. Dór pare-ni-se, că la flaoăra unui foc 
de felul acesta nu se vor încălcji din 
simplul motiv, că cărţile poştale de care 
vorbesc, sunt numai în bolnava lor închi
puire. Pe aici pe la noi cel puţin nu sunt.

Impératul Germaniei în Paris? 
Piarul „Gaulois44 a produs mare sensaţiă 
in Paris cu soirea, oă împăratul Germaniei 
ar fi fost în capitala Franciéi şi că ar fi 
visitat esposiţia. După spusele Ziarului 
amintit, împăratul în oel mai strict incognito 
a mers cu trenul dela gară drept pe te
renul esposiţiei. Mai íntáiü a visitat pavi
lionul Germaniei, care pe-atunci încă nu 
era deschis. împăratul n’a fost mulţumit 
cu arangiarea pavilonului şi a ordonat a 
se face anumite schimbări, prin ceea-oe s’a 
întârziat deschiderea. După unii, împăratul 
a stat în Paris 24 ore, după alţii 48. Deşi 
„Gaulois44 susţine, că aoéstá soire a pri- 
mit’o din isvor de tot sigur şi spune, oă o 
susţine şi o va susţine cu hotărîre contra 
ori cărei eventuale încercări de desminţire, 
totuşi puţini sunt, cari să dea cre^ăment 
scirei, mai vérfcos fiind-că asemeni soiri 
despre împăratul Germaniei au mai năs
cocit şi de altă-dată gazetele de bulevard 
din Paris.

O tristă petrecere de Rosalii. In 
comuna Retfalu din comitatul Győr, tinerii 
maghiari au arangiat în cjiua de Rosaliile 
lor o petrecere cu joc în cârciuma oomu- 
nală. După ce li-s’a urcat rachiul la oap, 
ei scoseră bricegele şi ridicară „fokoştt-u- 
rile, începând a ae junghia şi a se toca în 
cap unii pe alţii. O adevărată baiă de sânge 
gfi născu în oârciumă, însu-şî primarul sa
tului, care voise să facă pace, primi două 
împunsături de cuţit. Au rămas morţii pe 
loc Szovat D. şi Fekete B., ér dintre cei
lalţi mulţi au fost greu răniţi. Gen- 
darmeria a prins pe cei ce au luat parte 
la bătăliă, dór ucigaşii nioî pănă ac|l nu 
•s’au putut constata. Sunt renumiţi în tóté 
părţile ţăranii ungari de pe pustele Un
gariei pentru sălbătăcia lor. Pentru ce 
óre kulturegyletiştii, nu caută a cultiva 
■pe acei conaţionali sălbatici şi neciopliţi 
ai lor, căci acolo li ar fi terenul, de 
activitate, ér nu în sînul poporului ro
mân, oare n’are nici o lipsă de cultura 
unguréscá ? !

Lâna románésca. Serviciul zootehnic 
de pe lângă ministeriul agriculturei va tri
mite cjilele acestea probe de lână româ- 
nésoa la numărose eaae mari comerciale 
din Europa şi America. Actualmente lâna 
románósoá, deşi e de o forte bună calitate, 
se vinde pe preţuri torte mici. Prin trimi
terea probelor în străinătate se speră, că 
pe viitor lâna se va desface pe preţuri mai 
covenabile.

şters (lin registre. Cancelaria ordi
nelor, în urma unui decret regal, a şters 
din registrele sale şi a ridioat dreptul de-a 
purta decoraţiuui românescl pe Andrei 
Vizanti, care a fost condamnat în lipsă la
5 ani închisore. Vizanti avea ordinele „Stéua 
României" şi „Coron* Română44 în gradul 
de comandor.

Logodnă. Din Haga ni se anunţă 
logodna d-lui Dr. Alexandru Crăciunescu din

Timiş6ra ou d-ra Hortensia E. Gelderblom 
din Haga.

Piftorul Grigorescu fiind forte greu 
bolnav a fost nevoit să revie în România 
dela Paris, unde fusese numit membru în 
juriul român al esposiţiei. In locul d-lui 
Grigorescu a fost numit pictorul Simonidy. 
Pictorul Grigorescu a luat cu sine şi cele 
16 tablouri pe cari nu le-a putut espune 
în pavilionul României dela esposiţie din 
causa lipsei de spaţiu.

Tren, care dă ’n părete. Din Ham- 
burg se vestesee, că un tren venind din 
Frankfurt, a deraiat tocmai în gară şi s’a 
isbit de păretele staţiunei. In urma puter
nicei sguduirl, dece pasageri au fost răniţi, 
trei forte grav.

Cap de om într’o geantă. Poliţia 
din Seghedin a primit săptămâna trecută un 
„dar44 estraordinar pachetat într’o geantă. 
Era un cap de om despărţit de trunehiii 
şi două ose de braţ. Aceste părţi de ca
davru par a fi ale unei femei. Poliţia ur- 
măresca pe autorul crimei.

Aparate  de fotografie pentru diletanţi.  Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Yiena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentrua fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând-preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Keleiijen, Yictor Rotii farmacişti. Teutsch. şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Résboiufl.
Prin ocuparea Pretoriei, Englesii şi-ar 

fi ajuns în parte scopul urmărit dela înce
putul răsboiului. Acum Burilor, cari s’au 
retras în munţi, nu li-a mai rămas, decât 
lupta de guerilla, care nu mai póte avé 
decât o importanţă episodică. Ceea-ceface 
însă griji Englesilor, este atitudinea alianţei 
Africanderilor, cari au ţinut, cum seim, un 
mare congres, în caro au ridicat prote3t 
energic contra anexiunei repubîicelor din 
partea Angliei. Prin acésta a păşit pe te
ren o nouă putere.

*
Din Pretoria se vestesee, că generalul 

Botha a luat dictatura. El a dat un mani
fest, prin care declară de nevalabile tote 
legile şi ordinaţiunile de pănă acuma şi 
face cunoscut, că Burii vor continua lupta.

*
„Gazeta de Colonia44 publică oscrisóre 

a d-lui Reitz, secretar de stat al Transvaa- 
lului, care se esprimă astfel:

„Guvernul englea a declarat, oă chel- 
tuelile răsboiului vor fi suportate de Buri, 
însă aceştia nu vor fi în stare să plătâscă 
nimic după sfîrşitul răsboiului. Prin ur
mare, Anglia va trebui să scoţă banii dela 
minele de aur, ér acestea vor fi grevate cu 
50 ia sută din veniturile lor imediate. Ast
fel instigatorii răsboiului, d-nii Rhodes, 
Vernerbeit şi ceilalţi, cari au voit răsboiul, 
vor suferi cei dintáiü.

„Adăogaţi la acésta, că Englesii vor 
avé de întreţinut o garnisonă de 50,000 de 
ómeni în republicele bure, ale cărei chel- 
tueli vor trebui de-asemenea să fiă supor
tate de minele de aur. De îndată-се se vor 
retrage trupele englese, revolta va isbucni 
pretutindeni şi va dura nu ani de dile, ci 
veourî14.

Institutul „Haţiegana“.
Direcţiunea institutului „Haţiegana44 

din Haţeg a adresat acţ'onarilor săi urmă- 
torea însciinţare:

„P. T. Domnule! Vă însciinţăm outotă 
stima, că firma institutului de credit şi 
economii, societate pe acţii „Haţieoanau în 
Haţeg, pe basa decisiunei tribunalului reg. 
ung. din Deva dto 12 Martie 1900 Nr. 
2502 s’a împotrocolat în registrul firmelor co
merciale.

„In urma acesteia avem ou6re a Vă 
comunica, că direcţiunea institutului a de
cis, în şedinţa sa de constituire ţinută ac|i 
în 3 Iunie n. a. c., privitor îa restul de 
70% neplătit al capitalului de acţii, — ca 
să se solvescă, înoepend dela 1 Octomvrie 
1900, în rate de câte 10°/0 şi în termine con
secutive de trei-trei luni.

„Fie*care acţionar însă voind póte 
plăti şi mai multe rate de-odată, eventual 
întregă valórea nominală restantă a acţiilor 
subscrise.

„După sumele neplătite punctual, se 
plătesc 6°/0 interese de întâr4iere, dér decă 
şi după 2 provocări urmate în sensul sta
tutelor, acţionarul totuşi nu ar plăti, di
recţiunea are dreptul se nimicéscá respec
tivii Nrî de acţii subscrise, emiţend altele 
în loc. ér ratele deja plătite trec la fondul 
de res^rvâ — tote acestea conform §-lui
II din stătue.

„După ratele plătite, institutul asigură 
conform statutelor 6°/0, ér după acţiile a 
căror valóre nominală s’a plătit întrâgă, 
acţionarii primesc, pe anul următor după 
plătire, dividenda statorindă de respectiva 
adunai’e generală ordinară.

„Din şedinţa direcţiunei institutului de 
credit şi economii „Haţiegana44, societate 
pe acţii în Haţeg — ţinută în 3 Iunie n. 
1900“.

Cu distinsă stimă:
M. Bontescu m. p., loan Munteanu m. p.

director esecutiv. comptabil.

L ite ra tu ră .
„Anuarul Iii al societăţii pentru crea

rea unui fond de teatru român pe anii 
1899—900“. Acest anuar a apărut în Tip. 
Ciurcu & Comp. şi conţine: Diseursu.1 de 
deschidere al preşedintelui los. Vulcan ros
tit la deschiderea adunărei generale din 
Sălişte în 18 (80) Iulie 1899. — Din ju~ 
neţa lui Emineseu (o lucrare & d-lui Nic. 
Petra-Petrescu, eetifcă în adunarea dela Să
lişte, conţinecd mai multe momente inte
resante din juneţa lui Emineseu); Istoricul 
societăţii române de diletanţi „Progresul54 
din Făgăraş, de Dr. I. Turco. „Mişcarea 
teatrală la noi în 189944 de Vas. Goldiş. 
Biografiile membrilor fundatori ai Societăţii 
pentru crearea, unui fond de teatru român, 
publicate de V. Goldiş (Archiepiscopul şi 
Metropolisul Dr. Victor Mihály, Dr. I. Raţiu, 
Eugeniu de Mocsonyi, Dr. losif Gall, David 
P. Simon, Trifon Miclea, Bas. Pop Hăr- 
şianu, Dr. Inliu cav. de Puşoariu, los. Pop 
de Şomcuta-mare, Cons. Scezar, George 
Dănilă, Lazar Baldi) — Asociaţiunea şi 
Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român ; Raportul' comitetului şi R a
portul cassarului căfcră adunarea din Sălişte. 
In fine procese verbale ale adunărei din 
Sălişte. Voci de pressă asupra adunărei din 
Sălişte etc.

U L T IM E  !S C ili i .
Viena, 7 Iunie. In şedinţa de 

acjí a „Reiohsrathtt*ului Cehii au con
tinuat ohstrucţiunea prin cetirea din 
cuvânt în cuvént a petiţiunilor.

Viena, 7 Iunie. Ac}Î s’a ţinut con- 
ferenţa comitetului esecutiv al drep
tei din cameră. Toţi oratorii parti- 
delor majorităţii au luat cuvântul — 
Oratorul Slavilor de sud a propus, ca 
Cehii se renunţe la obstrucţiune, 
décá ordonanţa Kindinger va fi scosă 
din vigóre. — Cehii Stranshj şi Kaid  
au declarat, că partida lor nu póte fi 
învinuită pentru situaţiunea de faţă, 
căci Cehii au fost împinşi în ob- 
strucţiune, la c*re, fără satisfaţiă, 
nu vor renunţa. — In numele parti
dei poporale catolice Kathrein a de
clarat, că în urma punctului de ve
dere cehic, legătura comună a par
tidelor dreptei a încetat de a mai 
esista. Partida poporală nu póte lucra 
în alianţă c o partidă\ obstrucţionistă. — 
Br. Dipauli 4ise, că în împrejurările 
actuale, majoritatea nu mai póte fi sus
ţinută. — Polonul conte Dziedusitzky 
declară în numele clubului polon, 
că Polonii sunt gata a sprijini orî-ce 
acţiune mijlocitóre.

Comitetul n’a luat nici o deci- 
siune. La sfîrşitul conferenţei preşe
dintele Jaworshy a propus, se s© ia 
la protocol, că majoritatea partidelor 
din drépta a încetat de a mai esista, dér 
contra propunerei s’au ridicat mai 
mulţi membrii.

Washington, 7 Iunie. Represen- 
tantul american din Peking telegra- 
fóza, că situaţiunea merge din réu în 
mai réu. America pregătesce a tri
mite trupe noue în apele Chinei.

Peking, 8 Iunie. Situaţiunea e 
estrem de gravă. Comunicaţia pe 
linia ferată cu Tien-Cin este între
ruptă. Pretutindeni se pot ceti in- 
s cri p ţi u n i: „ Morte străiniloru. Europenii 
fug în massă la Taku. La Tunglu 
a fost o ciocnire între Boxeri şi 
creştini.

fi* i  w m  m  h  î l
Puterea insectelor. Renumitul na

turalist engles James Weir, a aflat cu oca- 
siunea unei veoătorl o mare rudaşeă, 
ce avea o greutate de 1'86 grame. A dus 
insecta acasă şi a făcut probă ou ea să 
vadă, câtă greutate póte să tragă după 
sine. A prins’o 1a un cărucior greu de 56 
grarne, pe care rudaşoa l ’a tras cu totă 
uşurinţa, deşi căruciorul era de 30 de ori 
mai greu, decât corpul insectei. A mai 
pus în căruoior o greutate de 14 grame, 
dér şi acésta a tr&s’o fără a-se împuteri; 
oând însă a mai pus alte 14 grame, biata 
rudaşeă n’a putut să tragă căruciorul, de
cât 3 centimetri. Aşa-d0r insecta a pu
tut să tragă o greutate de 54 ori mai mare, 
decât greutatea corpului său. A probat pu
terea insectei şi cu un dinamometru. A 
fixat piciórele insectei de un dinamo
metru, şi când insecta voi să pornéscS, 
limba dinamometrului arăta 15 grame, oare 
corăspunde aproximativ la o desvolttre de 
putere, cum i ar trebui puterii unui om 
greu de 100 chilograme, décá cu o mână 
ar ridica î/2 tonă. Weir afla forte intere
santă descoperirea acesta, şi făcu probă ou 
o insect&-Hercul. Greutatea acestei insecta 
face 6-5 grame. Ea a putut să tragă un 
căruoior greu de 115 grame la o distanţă 
de 6 cm. Ii puse apoi pe spate o lespede 
de piatră grea de 2’5 chilograme şi spre 
surprinderea lui vă^u, că insecta a pus în 
mişcare piatra, dér n’a putut s*o ducă, eăol 
în urma mişcării, lespedea a alunecat. Déc& 
s’ar pune în spatele unui om o greutate 
coréspun^étóre, el ar da momentan gră
madă. Puterea insectelor a fost încercată 
mai íntáiü 1a pureci. Rasultatul a fost, oă 
decă, în proporţiă, omul ar avé atâta pu
tere ca insectele, el ar pute să răstorne 
turnuri, case, ba chiar şi munţi mai mici.

Supravegherea copiilor crim i
nali. — Sub titlul de mai sus, s’a fondat 
de curénd la Paris, în strada Dauphine, 44, 
o societate, avénd de scop protejarea co
piilor cu aplicări rele.

Iniţiativa acestei societăţi a fost luată 
de d. M. Louis Albanel, jude de instrucţiă 
al tribunalului Senei.

D-sa s’a ocupat forte mult de copiii 
traduşi înaintea justiţiei şi a presentat ra- 
pórte remarcabile îa mai multe oongrese 
criminaliste.

Statistica oficială constată cum că 40 
la sută din delicte séu crimele comise sunt 
făptuite de copii. Scrierile d-lor M. Voisin 
consilier al curţii de Casaţiă din Franţa, 
M. de Corny şi Rollet, confirmă in deajuns 
constatările făcute.

Societatea va căuta ca, prin măsuri 
curativ-:1, să oprâscă fatalul mers al crimi
nalităţii minorilor şi acţiunea ei va fi în
dreptată mai mult în spre familie, cari din 
nenorocire posedă copii, cari au alunecat 
pe povârnişul pierdării.

Esceptând fatavismul, căuşele mai prin
cipale, cari contribuesc îa mărirea numă
rului da copii criminali, sunt: libertatea, 
pe care le-o dau părinţii, fuga din şcoli, 
cetirea cărţilor cu conţinut indecent, pre
cum şi a cjiarelor, cari povestesc aventurile 
criminalilor. Iutr’un cuvânt, lipsa absolută 
de supraveghere.

Casele de corecţiune, cari sunt insti
tuite în acsst scop, nu pot da resultatele 
cerute, de óre-ce cei mai mulţi nici nu sunt 
ren:işi instanţelor judiciare, şi puţin timp 
după internare sunt înapoiaţi familiilor lor.

Ce ar pute face şi cum s’ar oorija co
pilul, care revine în acelaşi mediu, oe póte 
chiar i-a deşteptat primele instincte crimi
nale ?

Societatea îşi va îndrepta mai mult 
atenţia asupra acelora, cari dau speranţe 
de îndreptare, şi n’au ajuns încă adevăraţi 
criminali.

Se vor instrui părinţii ca, printr’o con
tinuă supraveghere, să íngrigéscá de sănă
tatea copiilor, ferindu i de contactul ce
lor răi.

Societatea va înfiinţa în fie-care aron- 
disment din Paris câte o comisiune, care 
va supraveghea orî-ce arestare de miuor, 
causa ei şi mijlóeele de corecţiune.

Paralel cu supravegherea părinţilor, 
societatea, prin conferinţe cu subiect moral, 
prin lecturi recomandabile, va căuta a co
ri] a pe tinerii, cari sunt predispuşi spre 
rele.

O mulţime de pertóne din înalta aris
tocraţia parisiană şi-au trimis adesiunile lor.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din  B ra ş o v ,

se pot procura urmàtôrele cărţi:

S crie ri economice.
Tot dela Tipografia „A. Mureşianuu 

se mai pot procura şi esemplare din par
tea I  a Manualului: Agrologia seu „Agri
cultura generalău; 524 pag. â 5 cor., (cu 
posta rec. 5 cor. 50 bani) — şi partea II, 
„Fitotechnia“ seu cultura specială a plan
telor cu 611 pag. şi 202 figuri. Preţul 8 
(cor., cu posta rec. 8 cor. 50 băni).

P e n tru  eco n o m ii de v ite  este de 
nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI 
(Herestreu). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pană acum în părţile de din- 
coce de Oarpaţî. AclI înse se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u re ş a n u “ în 
Braşov şi se pote trimite imediat ori cui 
îl cere. „Zootechnia“ este partea a treia din 
„Manual de agricultură11 al d-lui M a io r , 
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniau cuprinde 779 pag. format mare 4° 
cu 225 figurî şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acesta bogată 
scriere, pănă adî singură în felul seu în 
literatura română.

„ C a rtea  P lu g a r i lo r el seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vit,elorw etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tracteză, despre legumărit, gu- 
noiG, lucrarea pământului, sămSnăturî, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gali- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acostă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

r)S tu p ă r it t i lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Î n s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e 
gea  v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

C a rtea  stup  a r i lo r  să te n i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură

din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G ră d in a  de legu m e , de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blasiü. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bonă în acestă mate- 
riă. Costă, 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i  d in  póm e, de Griaorie Hnlip 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este
0 carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun ttc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

*
Din „I s to r ia  le g ii n o u e a, valorósa 

scriere a d-lui canonic din Blasiü Dr. Vic
tor Szmigelshiy au apărut în Tipografia Se- 
minariului archidiecesan din Blasiü ambele 
tomuri. Tomul 1  tracteză Tmereţele lui Isus 
şi Isus ca profet. Partea íntáiü începe cu 
„pilele lui Irodu, apoi „originea, pruncia 
şi logodirea Marieiu, „Prevestirea nascerei 
înainte mergătorului14 ; „Buna vestire“ ; 
„Nascerea înainte mergătorului “ etc. etc.—In 
partea a doua se află următorăle capitole prin
cipale: „Dela începutul activităţii publice 
a lui Isus pănă la sărbătorea cea dintáiü 
a Pascilor“ ; „Dela cea dintáiü pănă la a 
doua serbătore a Pascilorw ; „Dela a doua 
pănă la a treia serbătore a Pasciloru ; „Dela 
a treia pănă la a patra serbătore a Pascilor“.
— Tomul 11  e împărţit în următorele 6 
părţi: „Cina cea de Tainâu ; „Testamentul 
lui Mesia“ ; „Gretsemani“ ; „Osândirea lu i 
Isusw; „Calea Cruciiw şi „Golgothau, fiind 
fie-care parte împărţită în numeroşi para
graf!. Opul are format m are; tomul I con
ţine 400 pag. şi costă 2 fl. (pentru Româ
nia 4 lei 40 b.), ér tom II 320 pag. şi costă
1 fi. 70 cr. (porto câte 10 cr. de fiă-care 
tom; e recomandabil a se adauge încă 10 
cr. pentru recomandare.) Acest op, bine 
scris, într’o limbă plăcută şi uşoră, este c 
adevărată podobă pentru literatura nostră 
bisericescă şi e de valóre nepeţuită nu 
numai pentru cler, ci pentru toţi bărbaţii 
iubitori de sciinţă şi pe lângă aceea, mai 
e şi forte eftin în asemănare cu mărimea.
— Se póte procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu*, Braşov.

*
„jUesboiul p e n tru  n e a te rn a e , por-

vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dér tot-odată şi cea mai eîtină între car 
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem
plar în format mare 8 ° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit se se respândescă cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturor“.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Masor,.

Pl ecar ea  si sos i r ea  t ronur i l o r  fle s tat  reg.  i m .  î i  Bra&oy.
'WalföMl d in  I  H a lii  st. n . 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov
Deîsi Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5’8 rnin. dimin.
Ii. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m.p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7’48 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc, la óra 5’14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi Oşorlieiu:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

P . Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3‘15 m. p. m.

(are legătură cu linia Tjşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartoîomein).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 
III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. sóra.

De-a Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3‘15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Deîa Budapest?» la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óri. 5*7 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste (Jluşm la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Del» liucuresd la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m.

III. Trenul mixt, ia óra 9-27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sóra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min, p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté serbătorile).
Dela Kez<l -Oşorliein la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers, la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. sóra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. sera

(pi. dela St-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sérbatorile'.

Dela Zéí-nescí la Braşov ( âr. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt H óra 7*2 min. dim.

ÍÍ. Trenul mixt la óra 1\12 mm. p. m. 
III. Tr. mixt la óra 8’ 18 min. sóra.

Dela Chic-Glîinies L* Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8‘25 m. dim. 

I ii. Trenul de pers. la óra 1*51 m, p. m. 
IÍL Trenul mixt la <’ra 6-48 min. séra 
V. Tr. mixt la óra 10’04 min. sóra.

(din Palanca dela Iul. 1 — Jn Sept în tóté 
serbătorile).

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 116.25
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% . 120.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% • 99.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.80 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 91.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... K8.50
Iiosuripentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr.......................... 97.90
Renta de hârtie austr...........................97.75
Renta de aur austr................................116.10
Losuri din 1860......................................  134.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.62 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 716.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 709.75
N ap o leo n d o rl.......................................19.25
Mărci imperiale ............................118.05
London vista.......................................... 242.10
Paris vista................................................96.2272
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.50 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.65

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 19.04
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.24 Vend. 19.26
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.7*2 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

A N U N C I U R I
iinserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. 8n caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemenf, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Admi istr. «Gazetei Trans."

Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  l i ă e a r e  e u t i a  e s t e  j iro re n jlu fă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o li  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a  celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale s ig i la te  Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a lu i Moli.
Veritabilű numai, decă fiecare sticlă este prov§4ută cu marca de scutire şi cu 

plumbul lui A . M o li.
Franzbranntwein-ul şi s a r e a  este forte bine cunoscută ca  un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a  altor urmări de recelă. 
Preţul unei st ic le  originale plumbate, Corone 1 .8 0 .

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelfi, cu deosebire pentru copii şi adulţi. P re ţu l  u n e i  b u c ă ţ i  Cor. —.40 
C inc i  b n c ă ţ i  Corone 1 .80 .  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provegută cu marca 
de aperare  A. Moli.___________________________________________________ _ _ _  ____________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
Farmacistul A. MOIjIj,

c. şi r. furnisor al corpi Imperiale Viena, Tncitlan6eu 9
Comande din provincii  se  efectueză ţfifnic prin rambursă poştală.

La deposite s i  se cerâ anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
de apârare a lui A. M 0LL.

Deposite în B raşo v :  la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius , Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T ar t le r .  v

k

ABONAMENTE
GAZETA T E A ÎT SIL 7A înE Î“

Preţul abonamentului este :
Pentru Austro-Ungaria:

3 Ü.
h ti

Pa trei luni . . .
Pe şâse lu n i. . , .
Pe un a n ...................... .....  12 Û

Pentru România şi străinătate- :
Pe trei luni.
Pe şese luni 
Pe un an. „

10 fr. 
'20 tr. 
iO tr.

& Í1.
I ÍL

x
K
X  
X
X 
X 
X
X
x  âleiiseii@ li aumsrels eu
W
g  Pentru Ausiro-Ungaria:
pr r e  an .
v f  Pe şese lu n i...................... , . . :
W  Pe trei luni . . . . . . . . . .  50 cr.x Peiitrr. Hoiiiăiila şi străinătate:
K  Pe an .......................................................................... frânei.
K  Pe şese luni .. 4 trancL
îC Pe trei l u n i  . - 2  franci
Q  Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin
8  mandate pastaie,
w  Domnii cari se vor abona din uou, se binevoiescă
jgţj a sreie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".

■iiîi „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral k 10 fii. se vinde 

la librăria Me. I. Oiarea şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


